

Информация о результатах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования средств, направленных на оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта отдельным категориям граждан, за 2023 год»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.3.1.1 плана работы Контрольно-счетной палаты Брянской области на 2024 год.

Период проведения: январь – март 2024 года.

Мероприятие включено в план работы по поручению Брянской областной Думы и проведено в департаменте социальной политики и занятости населения Брянской области (далее – Департамент) и в 6 подведомственных ему государственных учреждениях.

По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.

На территории Брянской области оказание государственной социальной помощи малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта организовано с 2013 года. Общее количество заключенных социальных контрактов за 2013-2023 годы составило 6 984 на общую сумму 922,6 млн. рублей. В 2023 году комплексными центрами социального обслуживания населения Брянской области с гражданами заключено 1 576 социальных контрактов на сумму 348,8 тыс. рублей. Выплата пособий осуществлена отделами социальной защиты населения Брянской области. Самым востребованным направлением социального контракта является мероприятие по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности, по которому в 2023 году заключено 908 социальных контрактов, что составляет 57,6 % от общего количества. Доля контрактов, заключенных на мероприятие «Поиск работы» – 21,5 %, на ведение личного подсобного хозяйства и на осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации – 10,5 % и 10,4 % соответственно.

Установлено, что механизм оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта, реализуемый на территории Брянской области, в части возложения функций на комплексные центры социального обслуживания населения Брянской области по назначению социальной выплаты, не соответствует механизму, определенному Федеральным законом от 17.07.1999 № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи». В Уставах комплексных центров социального обслуживания населения Брянской области вид деятельности по назначению социальной выплаты на основе социального контракта отсутствует.

Контрольным мероприятием отмечено, что Департаментом в 2023 году не обеспечено уточнение расходов на мероприятие «Оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта отдельным категориям граждан» в Плате реализации государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области», неправильно определена бюджетная классификация расходов.

Исчисление показателя «Доля граждан, охваченных государственной социальной помощью на основании социального контракта, в общей численности малоимущих граждан» за 2023 год исходя из отчетного значения 2022 года характеризует некорректность расчета.

Оценка эффективности оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта в 2023 году проведена Департаментом в отношении 1 258 социальных контрактов с охватом 3 952 человек. В отношении 1 108 социальных контрактов и 3 437 граждан оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта признано эффективным (87,0 % от общей численности), неэффективным – в отношении 150 социальных контрактов и 515 человек (150 социальных контрактов), что составляет (13,0 % от общей численности). Оценка неэффективности обусловлена причинами: среднедушевой доход гражданина (семьи гражданина) уменьшился по окончании срока действия социального контракта в сравнении со среднедушевым доходом на момент заключения социального контракта, условия жизни семьи гражданина не улучшены.

Встречными проверками, проведенными в 3-х отделах социальной защиты населения Брянской области и в 3-х комплексных центрах социального обслуживания населения Брянской области (Брянского района, Унечского района, г. Сельцо) установлены отдельные нарушения и недостатки, связанные с организацией оказания социальной помощи на основе социального контракта и оформлением необходимых документов.

Результаты контрольного мероприятия рассмотрены Коллегией Контрольно-счетной палаты Брянской области 27 марта 2024 года. Информационные письма и отчет о результатах контрольного мероприятия направлены Губернатору Брянской области, председателю Брянской областной Думы. Представления об устранении нарушений и недостатков и отчет направлены в департамент социальной политики и занятости населения Брянской области, представления – в 6 подведомственных Департаменту государственных учреждений.

Аудитор

О.В. Савченко